

# 让回家路更平安、更顺利

## 七部门单位有关负责人谈全力保障2025年春运平安有序运行

### 新闻集装箱

#### 合肥发布2025年绿色目标

本报讯(姜志远)近日,安徽省合肥市林业和园林局发布了全市2024年绿色成绩单和2025年绿色目标。2024年,合肥新增改造提升绿地面积605.9万平方米,建设公园游园56个;2025年将新增、改造提升绿地面积400万平方米,建设公园游园30个,绿道60公里。

据悉,按照计划,合肥市将以道路绿化专项攻坚及公园绿地功能品质活力提升为抓手,实施新翡翠项链行动,加快南淝河风貌、十里河景观提升。

在科学实施国土绿化方面,合肥今年计划营造造林6.9万亩,建设绿美城镇7个、绿美村庄18个。同时推进绿美江淮行动,进一步培育新型林业经营主体,持续打造苗木花卉和坚果产业链。鼓励国有林场统筹森林资源保护和开发,开展森林旅游等立体复合生产经营。在推进环湖湿地高质量发展方面,将强化巢湖湖体与湖外湿地水系连通,扩大湿地来水范围,优化湿地植被结构,提升环湖湿地生态功能。同时加强环湖湿地管养,持续开展生态监测,明确湿地特色定位,提升湿地生态价值。

#### 南京首个规范化水生生物放流平台启用

本报讯(杜莹 周威)近日,位于江苏省南京市鼓楼区江边的下关滨江水生生物放流平台正式启用,这是南京首个专业化、规范化的水生生物放流平台,是南京加强长江水生生物保护、防范外来物种入侵的重要举措。

增殖放流,即以人工方式向自然水域投放水生生物,以促进水生生物种群资源恢复,改善水生态环境。然而,若缺乏科学的指导和规范,盲目放生可能不慎引入外来物种造成生物入侵,未经检验检疫的水生生物也可能造成疫病传播和水体污染,导致恶性变劣等。

为进一步规范社会放流活动,强化社会公众对资源养护和生态环境的保护意识,南京依托现有的长江增殖放流站和宁滨指景夏3号(捞江台)建设了下关滨江水生生物放流平台,经过全面检测和维修改造,增设增殖放流专用设施,确保安全规范使用。

“这个平台建成后,我们将充分发挥协会在水生生物保护方面的专业优势,为社会各界提供规范、科学的增殖放流服务。平台将在每周三、周六、周日开放,配备专业人员进行指导和服务。我们将根据不同季节,科学选择适合放流的鱼类品种,确保放流效果。”平台运营方——南京江豚水生生物保护协会秘书长姜盟介绍,同时这里也将成为一个生动的科普教育基地,协会将通过展板、讲解等多种方式,向公众普及长江生态和水生生物保护知识,引导大家用科学的方式参与保护。

#### 河北邢台文旅向在外学子赠送文旅大礼包

本报讯(吕若汐 陈茜)“在南京上学3个月没回家了,对家乡的方便面甚是想念。”“我的同学问酸枣汁好喝吗?那是属于邢台特有的记忆,我想分享给他们尝尝。”2024年12月初,邢台不少在外求学的大学生,在市文化广电和旅游局的抖音号、微信公众号留言,表达了对家乡的思念之情。

面对这些来自远方的深情呼唤,邢台市文化广电和旅游局迅速响应,精心准备了临城赵州猪肉、薄皮核桃、邢台酸枣汁等邢台特产,还有邢台饭店兑换券、手绘文旅地图、家书等礼品,加班加点装成文旅大礼包寄给在外学子。

“被家乡宠爱的感觉太棒了,好像家人说欢迎带朋友来咱家一样。”北京大学医学部研究生刘鑫迪,跟身边的朋友分享了大礼包里的家乡美食,并决定找时间带室友回邢台玩。收到家乡的文旅大礼包后,还有许多学生主动通过朋友圈、抖音短视频等,对邢台市的文旅资源和城市发展变化进行宣传,为家乡文旅引流。

此次活动以文旅产品为纽带,传递家乡温情,增强了邢台在外大学生对家乡文化旅游的认同感与自豪感,充分调动了邢台在外学子为家乡“代言”的积极性。目前,邢台寄出文旅大礼包500多个,后续还将陆续推出冬季主题旅游线路、美食攻略等系列宣传活动,吸引更多的大学生假期来邢台打卡。

#### 河南漯河市召陵区持续发力推进移风易俗

张春晓

在河南省漯河市召陵区的烟花花园,漓江路社区的小杰约媒周末公益相亲角近日办得很红火,不仅有适龄前来登记青年,也有为子女前来观察的大爷大妈,活动现场可谓热闹非凡。这是召陵区通过公益婚恋交友服务,用心用情帮助更多单身人士步入婚姻殿堂的一个缩影。

随着召陵区持续推动移风易俗工作走深走实,新时代文明实践风吹进了群众的心里,居民们纷纷表示,“婚事新办,高额彩礼越来越少了。”“丧事简办,铺张浪费的越来越少,厚养薄葬、不孝顺老人的越来越少了。”“移风易俗的演出和宣传活动新颖有趣,真是宣传到了我们心里。”

去年七夕,召陵区民政局共为64对新入办了结婚证,并举办集体婚礼1场,倡导婚嫁从简,为爱减负,为幸福加分,破除陈规陋习,树立新风正气。漓江路社区每周六举办的小杰约媒周末公益相亲角,织路社区玫瑰之约情感联络站以公益方式为广大群众提供信息交流平台,用心用情帮助更多单身人士步入婚姻殿堂。各镇、各街道依托新时代文明实践所(站)组织开展移风易俗宣传,发放移风易俗倡议书,引导群众自觉抵制高价彩礼,反对攀比之风。

该区充分发挥“一约四会”作用,各村(居)建立红白理事会,村规约上墙公示,把反对高额彩礼、婚丧事大操大办、铺张浪费作为村规约的重要内容,树立鲜明的导向,营造良好的氛围。党员干部示范带动,逢婚嫁娶,办理红白事的主家主动报备,村里红白理事会成员及时上门,积极引导操办,通过优化程序树立文明新风尚。同时,区文明办统筹安排,创作移风易俗戏曲小品《移风易俗嫁闺女》《爱的呼唤》、话剧《敬老院之婆媳之间》,以群众喜闻乐见的方式推动“高额彩礼丢面子、不要彩礼要幸福”的理念深入人心。

(上接1版)

“翰墨润中原”——河南省美术书法作品大赛、“我眼中的大美中原”河南省优秀摄影作品大赛、“唱响新时代”河南省群众合唱大赛、“中原舞翩跹”河南省广场舞大赛……一场场群众文化活动的蓬勃开展,让群众共享“文化盛宴”的同时,直接带动各类群众艺术团体的孕育形成,如全省参与大合唱比赛团队有1900多支,其中获嘉县组织村民大合唱接力赛,全县222个村庄,就有157个村参与。此外,通过赛事活动激发了群众参与文艺创作的热情,发现挖掘的一批乡土文化能人,不但自己致力于技艺传承,还能带动乡邻,成为乡村文化振兴的“领头雁”。

加强文化人才队伍建设,是推进文化繁荣发展的关键。“在组织赛事过程中,我们通过‘文艺志愿者专家授课’形式,组织文艺名家深入基层,为基层文化工作者开展看稿会、大讲堂、艺术示范等多种形式的辅导培训,不断提升基层文艺水平。”省文联相关负责人表示。据不完全统计,全省共开展文艺培训600余场,培训人员5.3万余人次。

2024年6月,“我眼中的大美中原”河南省优秀摄影作品大赛专题辅导讲座走进淮滨县文化馆,为广大摄影爱好者提供专业的摄影技术指导。“这次辅导既有理论深度又紧密结合实际,解决了我在构图技巧、光影运用等方面的困惑,让我收获满满。”摄影爱好者马先生说。

河南省群众文化协会相关负责人表示,未来,河南省将继续深入学习践行习近平文化思想,持续提升十大群众文化组织力和影响力,完善优质文化资源直达基层机制,优化文化服务和文化产品供给,满足人民群众对精神文化生活的多样化、新期待。

■ 全国铁路发送旅客有望突破**5.1亿**人次,日均**1275**万人次。

■ 民航春运旅客运输量有望突破**9000**万人次,创同期历史新高。

■ 自驾出行预计达到**72**亿人次,约占全社会跨区域人员流动量的八成。

■ 截至2024年11月底,全国高速公路服务区(含停车区)累计已经建成充电桩**3.31**万个,充电停车位**4.93**万个,除少数高海拔服务区外,基本实现了全覆盖。

列车,保持普速旅客列车开行规模。“每日安排旅客列车超1.4万列,每日可增加座席50万个左右,客座能力同比增长4%左右,全力保障广大旅客的出行需求。”朱文忠说。

近年来,新能源汽车快速发展,不少人选择新能源汽车自驾出行,做好公路沿线充电服务保障,是社会大众关注的热点。

“截至2024年11月底,全国高速公路服务区(含停车区)累计已经建成充电桩3.31万个、充电停车位4.93万个,较2023年底分别增加1.21万个、1.66万个,已建设充电设施的高速公路服务区占比从2023年底的85%提升到了97%。除少数高海拔服务区外,基本实现了全覆盖。”发布会上,交通运输部运输服务司负责人高博说。

针对春运期间如何进一步做好新能源汽车出行保障,高博表示,全国高速公路服务区广泛应用120千瓦及以上的快充设施,浙江、江苏、广东等省份已建设600至800千瓦的超级充电站,尽量满足短时快充的需求。除此之外,还将合理布设移

动式应急充电设备、统筹做好充电资源调配。

#### 多措并举确保回家路平安顺利

春运关系着亿万家庭新春团圆,平安出行、顺利出行,是民之所望、心之所向。

公安部交通管理局局长王强表示,公安部部署开展全国公安系统安全生产风险防范行动,强化冬季突出安全隐患排查治理,会同有关部门全面排查人、车、路、企交通安全隐患,严禁不合格的车辆、不合格的驾驶人参加春运,推动桥梁隧道、急弯陡坡、临水悬崖、高速公路出入口和事故多发点段的隐患治理。

近期,国际民航连续发生两起重大事故。中国民航局运输司司长徐青介绍,民航局已成立春运安全专项检查督导组,赴全国各地对行业各生产运行单位冬季安全运行组织实施、日常隐患排查治理、应急处置等情况进行重点督查。“民航局将强化安全责任落实,加强生产组织、风险防范和隐患排查治理,坚决确保航空安全。”徐青说。

今年春运期间,影响我国的冷空气活动比较频繁。中国气象局应急减灾与公共服务司司长王亚伟建议,北方地区加强防范阶段性降雪造成的道路结冰、积雪对交通和旅游出行带来的不利影响,西南地区高海拔桥梁、隧道等局部路段需要防范道路结冰等不利影响,华北、四川盆地要注意防范阶段性能见度较低对交通出行带来的不利影响。同时,要密切关注西部、东北等地阶段性低温雨雪天气导致的供暖用能需求增加,以及输电线路和电力设施覆冰风险。

应急管理部安全协调司司长汪崇鲜表示,为进一步做好春运期间灾害防范应对,应急管理部会同有关部门修订完善应急预案,强化物资队伍准备与培训演练,提前配置一批重型除雪除冰装备,进一步提升电力、高铁的融雪除冰能力。

“春运关系着经济社会发展和人民群众切身利益,我们将全力以赴做好春运各项工作,有效保障春运平稳有序安全,保障人民群众平安、便捷、温馨出行。”李春临说。(新华社 叶昊鸣 魏玉坤)

1月14日,2025年春运将拉开帷幕。今年春运整体形势如何?如何保障公众平安顺利出行?在8日国新办举行的新闻发布会上,七部门单位有关负责人进行了回答。

#### 交通出行人数或创历史新高

“从总体规模看,据交通运输等部门预计,全社会跨区域人员流动将达到90亿人次。”发布会上,国家发展改革委副主任李春临说。

据介绍,今年春运期间全国铁路发送旅客有望突破5.1亿人次,日均1275万人次,同比2024年春运增长5.5%;民航春运旅客运输量有望突破9000万人次,创同期历史新高。作为出行的主体,自驾出行预计达到72亿人次,约占全社会跨区域人员流动量的八成,高速公路车流量单日峰值或创历史新高。

在时空分布方面,李春临表示,今年春节较往年偏早,春节前后将呈现学生、务工、探亲、旅游等四种客流叠加情况,集中度较高;京津冀、长三角、粤港澳、成渝等城市群仍是客流主要集中区。

“考虑到春运期间交通运输将在短时间内提升至满负荷状态,保畅通、保安全、防范恶劣天气、统筹客货运输等方面存在着较大压力。”李春临说。

日前,国家发展改革委同相关部门和单位联合印发《关于全力做好2025年春运工作的意见》。李春临表示,今年春运将最大限度满足客货运输需要,加强客流需求研判,做好运力统筹调配,统筹做好煤炭等重要能源物资、粮食等生活物资、节日商品、春耕备耕等物资的运输保障。

#### 持续做好高峰期出行保障

与往年相比,今年春运群众出行规模持续增长。同时,今年也是第一次将除夕列入法定假期,8天春节长假前后,客流集中度较高。

统筹旅客运输和货运保供需要,国铁集团客运部负责人朱文忠表示,将深入挖掘线路和装备资源,最大限度提升运输能力,着力增加春运客流集中方向运力,统筹兼顾安排好非客流集中方向



为唤醒春节习俗记忆,弘扬和传承春节文化,1月9日,四川省阆中市文化馆组织南街社区文化志愿者和非物质文化遗产展演队伍在古城双栅子街活态演绎展示挂年红、贴春联、给门神开眼、抢银水、抱柴、说春、看灯戏、制爆竹等十多项春节习俗活态演绎展示。图为制作爆竹展示。

张晓东 摄

#### 活态展示春节民俗

## 四川广元:这个合唱音乐季 群众站在舞台中央

张敏

二胡、中阮、竹笛等乐器齐声响起,一支由利州区嘉陵街北街社区、市场街社区和平桥社区组成的联合合唱队开始了紧张排练,“中国,中国,鲜红的太阳永不落”的歌声响彻云霄。近日,以“放歌嘉陵江 逐梦新时代”为主题的四川省广元市第二届群众合唱音乐季活动激情开唱,这支联合合唱队也在音乐季活动中亮相表演。

这是广元连续两年举办群众合唱音乐季活动,在街头、在文化馆、在景区,市民群众激情高昂、放声高歌,享受文化活动的快乐,迎接即将到来的新春佳节。

#### 搞活动接地气

群众的生产生活场景就是舞台

“嘉陵街这支联合合唱队伍,从指挥、演唱到演奏,几乎全是社区音乐爱好者。”广元市文化广播电视和旅游局相关负责人介绍,第二届群众合唱音乐季活动从2024年11月开始至2025年1月结束。活动以合唱艺术为主,融合领唱、对唱、乐队等形式,“群众做‘主角’依然是今年合唱季的宗旨。”

根据活动安排,多个合唱活动走进广场、街区、景区,在广元推动形成“全民大合唱”热潮。同时,广元还鼓励各级基层政府结合实际,充分发挥基层党组织、文化馆(站)、基层新时代文明实践站

(所)作用,因地制宜开展各具特色、形式多样、参与面广的群众歌唱活动。

该负责人举例说,剑阁县群众表演地方特色歌曲《走过剑门关》,利州区宝轮镇群众根据基层党委政府服务群众的内容改编演唱《上春山》,“形式丰富多样,唱的都是真情实感。”

“群众的生活场景、生产场景就是舞台。”广元市委宣传部分相关负责人表示,群众广泛参与合唱音乐季活动,不仅可以用朴素的嗓音唱响新时代幸福最强音,还能充分感受更为真切、更接地气的音乐艺术魅力。同时,切实唤醒基层乡镇、广大群众的文化主体意识,树立喜闻乐见的特色文化品牌,传承好中华优秀传统文化,满足人民群众日益增长的美好生活需要。

#### 迎新春有惊喜

既照顾本地群众也照顾外来游客

广元群众在合唱中欢乐迎新春,外地游客也有丰富的活动可以体验。广元抓住元旦和春节旅游旺季,推进文体活动进景区,在传承和发扬中华优秀传统文化的同时,增加沉浸式演绎等旅游新业态,提升游客的旅游体验感。

今年元旦期间,剑门关景区管理处,省级非遗项目剑门蜀道民俗走进景区,表演者头戴面具、手拿“大刀”为游客表演了经典的《五福上将》,吸引大量游客拍照打卡。

将全市景区景点作为群众文体活动的重要载体,2024年12月至2025年2月间,广元谋划了2024四川冰雪和温泉旅游节、广元市2025年“百姓大舞台”街头文化等活动等文体活动220余项,还计划开展古蜀道徒步游、戏曲进景区等活动,“既满足市民的精神文化需求,又照顾外来游客。”

目前,广元城區百草園內的2025女皇故里彩虹會活動正在布置,“年味广元”“多彩广元”“蜀道雄關”3大主題開展區,將給市民和遊客帶來更多驚喜。